

文史博览

史海钩沉

“故乡”缘何称“桑梓”

“桑梓”被用来代称故乡,这一用法至迟在东汉时期就已形成。张衡《南都赋》即有句曰:“永世友孝,怀桑梓焉。”在古代,桑树和梓树与生活有着密切关系,人们常在房前屋后栽植,对父母先辈所栽植的桑树和梓树也往往心怀敬意,将它们视为灵木。并且,由于桑梓与墓葬的关系——墓地多依傍桑林,也常植梓树,棺木用梓,久而久之,桑梓成为祖先崇拜的物质符号,成为父母乡邦的特称。(据《今晚报》)

“有板有眼”源自戏曲

有板有眼这句成语,原是指戏曲的,明王骥德《曲律》中说:“凡盖曲,句有长短,字有多寡,调有紧慢,一视以板眼为节制,故谓之板眼。”“板”就是板式。戏曲唱腔音乐中的板式结构,可分为板式变化体和曲牌连套体两大类。在板式变化体的结构中,大都有慢板、快板、二八板、流水板、散板等板式。在各类板式中,强拍为“板”,弱拍为“眼”,板式的强弱关系就是“板眼”。节拍为2/4的叫一板一眼,节拍为3/4的叫“一板两眼”,节拍为4/4的叫一板三眼。如果演唱者节奏感差,强弱不分明,不是抢板就是滑板,便是掉板了。所以“有板有眼”一词指唱腔合乎节拍,后来被引申为言语行事有条不紊、富有节奏或章法。(据《文史天地》)

世界最早律师起源于中国

《吕氏春秋》记载,春秋早期郑国有个叫邓析的人,索要报酬帮人打官司,结果被郑国执政大夫子产给杀了。子产是在公元前543年执政的,死于公元前522年。当时,欧洲的雅典城邦里,还没有像邓析这样接受报酬提供法律服务的人,而罗马还没有公布成文法,也谈不上有这种靠帮人打官司的行当。所以,邓析可算是世界上最早的一位开业律师。(据《文史天地》)

“人浮于事”原指廉洁行为



“人浮于事”现在是个贬义词,意思是机构重叠,人员过多,真正干事的人很少。不过在古代,它却是个不折不扣的褒义词。此语出自《礼记·坊记》:“子曰:‘君子辞贵不辞贱,辞富不辞贫,则乱益亡。故君子与其使食浮于人也,宁使人浮于食。’”这段话是孔子说的,“食”指俸禄。“浮”是超过。这段话的意思是:如果人人都像君子一样,宁愿推辞掉富贵,安贫乐道,那么天下就不会出什么乱子了。如果所得的俸禄超出自己的付出,那就类似于贪污;只有付出超出了该得的俸禄,才能称得上廉洁。因此,君子宁肯少拿工资,使“人浮于食”。由此可知,“人浮于事”最早应该写作“人浮于食”。大约到清代,人们已不理解这个词最初的含义了,加上古代“食”和“事”同音,于是望文生义改成了“人浮于事”。(据《三晋都市报》)

萨其马汉名叫糖缠

“萨其马”一词,始见于清朝乾隆年间所著《御制增订清文鉴》一书,其中写道:萨其马,把白面经芝麻油炸后,于糖稀中掺和。光绪年间成书的《燕京岁时记》记载:萨其马乃满洲饽饽,以冰糖、奶油和白面为之,用烘炉烤熟,遂成方块,甜腻可食。这种满族食品,随着清朝的建立而传遍全国,萨其马是其满语音译,最早为“沙其马”。其实,萨其马的汉名叫“糖缠”,可见于《清文补汇》一书,但这个名称没有叫起来。(据《今日科苑》)

毛主席当年为何决定不向日本索赔

林丽韞

1972年9月25日中午时分,这是北京一年中最好的季节,天高云淡风轻。首都机场上,当田中角荣走下舷梯时,周总理说:“欢迎你!”他和田中的手紧紧握在了一起。

中日邦交正常化的过程,在毛主席、周总理的亲自领导下,经过20多年的民间推动,点点滴滴,细水长流,这一天终于有了结果。田中自己后来也说,轨道是百姓给铺起来的,他是顺着轨道走到中日邦交的谈判桌上的。

《中日联合声明》经过艰苦的谈判,台湾问题、战争赔偿的问题基本达成一致后,毛主席决定接见田中一行。那天到毛主席那里去的时候,田中一进门就想要到洗手间去一下。毛主席就等他。当时田中就很不严肃了,说紧张也可以。他见到毛主席,就是很拘谨的样子。看到这种情境,毛主席很风趣地问:“吵架吵完了没有?”田中



1972年9月27日,毛泽东主席在北京中南海会见日本首相田中角荣。



1972年9月29日上午,《中华人民共和国政府和日本国政府联合声明》签字仪式。

马上说:“吵完了,吵完了。”毛主席就又幽默地说:“天下太平嘛。”大家马上就都笑了起来,气氛就轻松下来,才开始坐下来聊。

毛主席所说的“吵架”,除了台湾问题之外,就是作为战胜国的赔偿问题了。在《中日联合公报》第七条中,中华人民共和国政府宣布:为了中日两国人民的友

好关系,放弃对日本国的战争赔偿要求。

周总理说:“这是主席决定的,不向日本索赔了。觉得战后的日本,也是从战争的废墟当中重建起来,重新发展经济的,尽管到1972年中日建交的时候,他们经济已经开始好转了。但是赔款毕竟还得从日本老百姓的兜里拿出

来,是在加重老百姓的税负。”

当时周总理还讲过,实际上日本赔给印尼这些东南亚国家的战争赔款,都是一些物质赔偿。而且都不是拿最先进的东西来做赔款。比方说铁路也不是新的,都是把旧的东西重新刷一刷,修补修补就算了。人家把破的东西赔给你。从这个角度来讲,以次充好给你,没多大意思。所以主席便决定不要赔款了。

1972年9月29日上午10时,在人民大会堂,中日两国政府正式签署了联合声明,中日两国恢复邦交。第二天,周总理陪同田中飞往上海。在专机上,周总理给田中题了几个字——“言必信,行必果”。当时周总理拿了一张纸,将这五个字写了出来,很平和地交给了田中。意思就是说中日建交虽然有这么圆满的结果,但是日本方面要言而有信,见诸行动!周总理这六个字的分量是很重的。(据人民出版社《你是这样的人——回忆周恩来口述实录》)

英军为何火烧圆明园

北京西北郊的“三山五园”中,圆明园最为著名。这样一个集中外建筑之大成的园林在1860年的时候遭到焚毁。

英军焚毁圆明园的原因到底是什么?这个原因我们史学界有很多的说法,估计有十种以上。史学界占主流地位的说法是:“英法联军劫掠圆明园之后,他们为了掩盖劫掠圆明园的罪证,要销毁罪证”,很多教科书里都这样讲。这个说法,出自一本叫《第二次鸦片战争》的书,1965年出版的。如果这是“文革”前或“文革”中的著作,不够客观是可以理解的。可是2005年,汪荣祖所著《追寻失落的圆明园》中也讲:“额尔金之所以把整座圆明园夷为平地,是有意要销毁劫掠的证据,因此让许多被盗的财宝不能被清点出来。”我们讲民族感情、民族立场和历史的科学性应该是一致的,我们为了民族的立场,不能够不顾历史的科学性,要恢复历史的本来面目,就值得商榷了。为什么?第一,持这种观点的人没有翔实的史料根据,我们搞历史的人,

不能信口随便说,要有根据。第二,持这种观点的人,带有很大的想当然的主观臆断的色彩。一些清宫的影片、小说、故事里面讲,清官里的太监把皇帝的一些宝物偷出来卖掉。后来怕败露,就放把火烧了。这是我们从小说经常看到的一段描写。但是,英军火烧圆明园是光天化日之下进行的,公开进行了三天,放火已经无济于事了。从逻辑上说不通。第三,英军为什么要火烧圆明园?其实英国人他们自己有一个非常清楚的说法。英军总司令格兰特说:“因为清政府对于所捕获的英人大半加以杀害,额尔金爵士和我都觉得必须对清帝加以严厉的责罚,并且留些报复的痕迹才行。”额尔金的私人秘书也讲:“彻底焚毁圆明园,不但可以留下不易磨灭、永久保存在人们脑海的痕迹,而且可以证明联军已经旗开得胜,耀武扬威地占领了北京。”这是他们自

己讲的为什么要烧圆明园。还有一种说法是,英国人烧圆明园是因为清政府在圆明园里面把他们的战俘虐待致死,所以烧圆明园。按照这个逻辑,战俘是不是在圆明园被虐待致死的,是需要讨论的一个问题。如果清政府真的在圆明园把战俘虐待致死,英国人烧圆明园或许还有一点理由。但是史料证明,清政府一共抓了39个人,最后21个人死了。这些人有的是在前线被杀,有的在监狱里面被虐待致死。这都没有问题,我们一定要承认。清政府在这个问题上有的他的错误。但是,英法俘虏绝对没有被送到圆明园里面去。

英法被俘人员分成两部分。一部分是以巴夏里为代表的9个人,他们9个人在打仗时被扣留,直接送到北京,送到北京的刑部南北二监。后来,英国人、法国人要求清政府释放他们,清政府把



宋庆龄宋美龄为何未生育

1916年3月,宋庆龄和孙中山从日本返回上海。自此以后将近10年中,孙中山继续领导革命,其间数度蛰居上海,著书立说,或开赴广州,主持政务,夫妇常在一起。宋庆龄与孙中山在一起工作,她“辉煌的头脑,充实了她丈夫的头脑,完全了他伟大的人格”。1921年5月5日孙中山就任临时大总统。10月24日,孙中山抵达桂林,计划集师北伐。正在北伐军顺利进军的时候,孙中山亲自培植起来的部属陈炯明在后方密谋叛变。为扭转局势,宋庆龄与孙中山不得不迅速赶回广州。

1922年6月15日晚,陈炯明部队已经开始包围总统府。6月16日凌晨两点,孙中山得到秘密报告,陈炯明部队将攻击粤秀楼。宋庆龄正在酣梦中,忽被孙中山叫醒,要她随他一块撤离险地。宋庆龄顾全大局,认为若同孙中山一同行动,易被叛军发现。因此,坚持留下来掩护孙中山撤离,并深情地注视着孙中山说:“中国可以没有我,不可没有你!”孙中山不得已才答应先行。

在孙中山走后半小时,忽然炮声四起,叛军开始向粤秀楼发起进攻。叛军用炮猛轰粤秀楼,洗滌房被炮弹击毁。下午4时,广州卫戍区司令魏邦平派副官到总统府来讲条件。卫兵提出的条件第



从左至右为:宋美龄、宋蔼龄、宋庆龄。

一就是保证宋庆龄的安全,但那个副官说他不能保证宋庆龄的安全。这时,两层铁门被打开,叛军一哄而入。在一片混乱中,宋庆龄冲出大门,并急中生智,把手中包裹里的东西撒在地上。她利用叛军们抢钱物之机从人群中逃出。宋庆龄此时身怀有孕,行动不便。逃出大门后,宋庆龄凭着机智勇敢,多次躲过叛军,乘电船到达岭南大学(中山大学校址)校长钟荣光家里。由于过度紧张和劳累,宋庆龄在钟荣光家里流了产,这是“一生惟一的一次妊娠”。

以后,宋庆龄安全转到黄埔岛,登上永丰舰。宋庆龄后来说:

“我终于在舰上见到了孙中山,真如死而复生。”宋庆龄在这件事中表现出的临危应变和大义凛然及几年来辅助孙中山南征北战的功绩,受到了革命党人及广大官兵的衷心爱戴。

蒋介石次子蒋纬国辞世之后,他生前对哥哥蒋经国身世的质疑随即引爆,引起轩然大波。不过,已开放的蒋介石日记记载,蒋夫人宋美龄婚后曾经怀孕却小产,等于间接证实蒋纬国养母姚冶诚所言“蒋介石已无生育能力”的说法是不确切的。

据台湾《联合报》报道,蒋纬国是戴季陶之子,却由蒋介石养

大且视为亲生。他自觉一生受到哥哥的压制,内心里有一事不吐不快,是养育他的姚冶诚曾告诉他,“父亲”在幼年时阴囊曾不小心被暖炉烫伤,母亲王太夫人为他抹猪油疗伤,却因此在雪地里被狗咬了,以致没有生育能力;因此,蒋经国不是蒋介石的亲生儿子。

但蒋介石日记里记载,一九二七年十二月他与宋美龄结婚后,一九二八年宋美龄怀孕,他极为欣喜;然而却意外因刺客行刺而流产。

美国斯坦福大学研究员郭岱君说,日记记载那年八月,一个星期内有人两次买通蒋介石住处楼下的卫兵上楼行刺,第一次是二十四日午夜,刺客买通卫兵后走到楼下却惊醒了宋美龄,蒋在二十五日的日记记载“妻病小产”;二十七日深夜换成两名买通的卫兵闯入卧室准备开枪行刺,却因蒋一个翻身而惊走。蒋事后查明主谋者是谁,以后宋美龄也就未再生育。

日记上对宋美龄小产的记载,不仅证实姚冶诚对蒋纬国所言不确,也推翻了以英文撰写的《陈浩如回忆录》所称,蒋介石为何无法生育是因他年轻时罹患梅毒,因此造成不育的说法。

(据《大河文摘报》)

北方联合书城特别推荐

《暗战》

作者:刘台平

内容简介:本书作者搜集了第二次世界大战期间美军援华抗战的大量历史资料,经过整理,再现了1943—1945年抗战期间中美两国特工人员联手袭击日寇的行动,包括深入敌后,对敌监视,侦察截取情报,杀敌锄奸,爆破袭击等等。



《傲娇与浮躁》

作者:谭飞

内容简介:介绍了影视圈知道分子谭飞又一本犀利娱乐评集,拿电影说事儿,替八卦开刀,为娱乐把脉。谭飞用幽默风趣的语言绘出一幅幅当下娱乐圈的漫画肖像,由小及大,一针见血,辛辣的嘲讽之下是作为一个资深娱乐人对流行文化的洞见与责任。



《在宋美龄身边的日子》

作者:张紫葛

内容简介:本书所记,主要是宋美龄在抗日战争时期的部分活动、工作和情景。有宋美龄主持全国妇女指导委员会和战时儿童保育会时的工作、活动细节;有带领名门闺秀春游劳军的细腻镜头;有慰问伤兵一千七小时,抢运难童深夜奔波的特写;有堪称难童妈妈的动人场面;有访医、煎药、家宴、野餐、村镇并肩漫步的家庭生活记叙;有谈及自己婚姻,对社会各种流言、议论的坦率谈话;有与卢作孚、史良、邓颖超、郭沫若、吴始芳等人的交往;有协调将领关系,面斥外国密使的政

治、外交秘记;更有从未披露的解中共新疆出狱人员西安之围的各种史实。



《爱的进程》

作者:艾丽丝·门罗

内容简介:人的一生中能有几回,曾经的伴侣再次相见,尘封的童年记忆忽然惊醒,年迈双亲像婴儿一般被子女照料?《爱的进程》的11个短篇中,门罗将目光投向普通人生活中最为私密的角度,聚焦于恋人、夫妻、手足、亲子之间难解难分的郁结和爱。作家的叙述尖锐而富于同情,记录了生命不同阶段中,人的自我、抉择以及对爱的体验是如何悄悄地转变。



《阿斗》

作者:红柯

内容简介:《阿斗》主要讲述了蜀汉灭亡,后主刘禅被押往洛阳与魏国大将军司马昭相见,司马昭亲眼目睹了阿斗乐不思蜀的一幕,感到很好奇,与阿斗进行了三次长谈。阿斗揭示了先主刘备、相父孔明、关公关云长以及灭蜀的魏国大将邓艾、钟会等人的种种秘史,评点三国风云人物的心灵世界,还原三国时期的日常生活。

这是属于阿斗的另类叙述,与三国的时尚相悖,连司马昭这个大阴谋家也最终放弃了称帝的打算,称阿斗为先生。这是让三国英雄们黯然失色的大活宝。阿斗被封为安乐公,封地位于当年孔明叱咤风云的地方:秦岭北麓渭河南岸



五丈原东侧的风水宝地安乐乡。阿斗及部属开荒种地安居乐业,阿斗成为讲故事的高手,阿斗版的三国故事在民间流传至今。

北方联合书城... 地址: 黄山路1号(九州农贸市场对面) 电话: 0392-2165666 2178566... 北方联合书城淇河路店... 地址: 淇河路桃源小学西侧 电话: 0392-2219222... 北方联合书城鹤壁路店... 地址: 淇河路鹤壁小学南 电话: 0392-2176966